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Seminarie Onderwijs en gender – donderdag 18 oktober 

 

15.45-16.30 u: Slottoespraak 

 

Dames en heren, 

 

U heeft vandaag gesprekken gevoerd, ervaringen uitgewisseld, prioriteiten en paradoxen naar 

boven gespit… Een en ander heeft geleid tot de formulering van aanbevelingen voor 

‘beleidsmakers’ in ruime zin. 

 

De verslagen en presentaties zullen wij u nog ter beschikking stellen in de komende weken. 

Om in afwachting van de verslagen al iets over de workshopgesprekken te vernemen, wil ik 

hier dan ook meteen het woord geven aan achtereenvolgens: 

- Chama Rhellam 

- Nathalie De Bleeckere 

- Ann Van Driessche 

- Valérie Dorchain 

 

Als rapporteurs van de workshops bieden ze u beknopt een inkijk in de beleidssuggesties die 

de deelnemers hebben geformuleerd tijdens de verschillende workshopsessies. 

 

(Workshops) 

 

(Enkele beleidspistes) 

De schoolomgeving is een cruciale leer- en socialisatiecontext voor kinderen en jongeren. Dat 

is één van de redenen waarom we binnen het onderwijspersoneel streven  naar een 

evenwichtige vertegenwoordiging van mannen en vrouwen, met daarbij ook aandacht voor 

functiebeperkingen, seksuele geaardheid, oudere leeftijd, etnische herkomst…. Onze 

maatschappij is divers en die diversiteit vertaalt zich best in de school: in het 

onderwijspersoneel en in de leerlingenpopulatie. Die diversiteit kan het samenleven en het 

wederzijds respect in de maatschappij alleen maar bevorderen. Genderdiversiteit op de 

werkvloer moet gepromoot worden en niet alleen omdat het een engagement is uit het Pact 
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2020 bijvoorbeeld. Er zijn nog meer goede redenen om een bewust beleid te voeren voor een 

evenwicht man-vrouw in de personeelsformaties: 

- Het zal het grote maatschappelijke vertrouwen dat onderwijs vandaag geniet verder 

versterken en de aantrekkelijkheid van de sector ten goede komen.  

- Uit onderzoek blijkt ook dat de meeste beroepsactieve mannen en vrouwen er de 

voorkeur aan geven om in organisaties te werken waar een genderevenwicht bestaat. 

Verschillende studies tonen aan dat een werkvloer met een goede mix van mannen en 

vrouwen ook een betere werkomgeving vormt (grotere job tevredenheid, minder 

conflicten, meer egalitaire behandeling). 

- Een school die vrouwelijke én mannelijke leerkrachten, van diverse leeftijden, 

etnische herkomst, seksuele geaardheid, (religieuze e.a.) overtuigingen… tewerkstelt, 

heeft een leerkrachtenteam met een diversiteit aan ervaringen/deskundigheid, 

interesses, talenten, voorkeuren, onderwijsstijlen in huis en kan daarmee een diverse 

leerlingenpopulatie met verschillende leerstijlen, belangstellingssferen beter 

aanspreken.  

Vanuit  het departement OV proberen we strategieën te ontdekken waarvan een sterk signaal 

kan uitgaan naar de werkgevers op het terrein, die het personeelsbeleid dag-aan-dag vorm 

geven.  

 

(genderbeleid op school- en klasniveau) 

Daarnaast streven we naar een schoolomgeving waarin actief gewerkt wordt aan het 

voorkomen en bestrijden van genderstereotypen. Daarvan maakt ook heteronormativiteit en 

homofobie deel uit. Vandaar dat we samen met de pedagogische begeleidingsdiensten een 

project hebben opgestart om goede praktijken te verzamelen en te ontsluiten, hiaten te 

signaleren, netwerken op te zetten en sleutelactoren (directies, leerkrachten, pedagogische 

begeleidingsdiensten, CLB’s, leerkrachtenopleidingen, etc.) te sensibiliseren en te informeren 

(onder meer via  een studiedag eind mei).  

Het officiële startschot van dit traject wordt volgende week op 23 oktober 2012 gegeven. Dan 

ondertekent een brede waaier van onderwijsactoren een ‘gemeenschappelijke verklaring over 

een beleid m.b.t. gender en seksuele geaardheid in het onderwijs’. Dat moet het ruime 

onderwijsveld ertoe aanzetten een geïntegreerde aanpak uit te werken m.b.t. het werken aan 

genderbewustzijn en het vermijden van homofobie. 

In 2011 heeft çavaria bv. leermiddelen voor het lager onderwijs op het vlak van gender en 

heteronormativiteit gescreend. Dit leidde tot leestips en les tips voor leerkrachten, ouders en 
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bibliotheken die op zoek zijn naar geschikt materiaal. Daarnaast werd een checklist 

opgemaakt die uitgeverijen moet helpen om stereotypen op het vlak van gender en seksuele 

identiteit te vermijden. Op de çavaria-website vindt u meer over dit ‘Open Boek’-project . De 

uitgeverijen  – vertegenwoordigd door de Vlaamse Uitgevers Vereniging  – ondertekenden 

vervolgens een charter dat stelt dat ze prioriteit zullen geven aan een genuanceerde en niet-

stereotyperende beeldvorming in schoolmateriaal. Zij engageren zich ook om de checklist 

systematisch te gebruiken, en toe te voegen als een bijlage bij toekomstige auteurscontracten. 

Eergisteren nog wijdden ook onze Franstalige collega’s een studiedag aan "Sexes et 

Manuels".  Ze screenden 800 handboeken, wat resulteerde in een lijvige brochure met 

onderzoeksresultaten, tips and tricks. 

Binnen de gelijkekansenbevoegdheid van minister Smet lopen ook heel wat initiatieven om 

een ‘genderklik’ (m.a.w. een genderbewustzijn) te bewerkstelligen bij de ruime bevolking. De 

website www.genderklik.be geeft daarvan een goed beeld. Eén initiatief in dat verband is de 

brochure Genderklik in de kleuterklas. Ze is het resultaat van een actieonderzoek dat vzw 

Genderatwork in 2011 voerde in een aantal kleuterscholen. De brochure geeft tal van 

voorbeelden en tips om op school en in de klas de genderklik te maken. Kortom, om bewust 

genderverschillen en -gelijkenissen te leren zien en er op in te spelen om stereotypering tegen 

te gaan. De publicatie wordt momenteel ruim verspreid bij leraren basisonderwijs en de 

lerarenopleidingen. 

De brochure is downloadbaar via http://www.genderatwork.be en er zijn vandaag ook 

meeneem-exemplaren voorhanden. 

 

(tot slot) 

Om het onderwijsbeleid van een gedegen kennisbasis, ook inzake gender, te laten vertrekken 

hebben we nood aan degelijke kennisopbouw en –deling. Er bestaat in Vlaanderen geen 

volwaardige academische opleiding in genderstudies. Maar naar verluidt zou er een kentering 

op til zijn in dat dossier waarvoor we mee aan de kar getrokken hebben… 

Alleszins belovend wat het vergroten van onze inzichten in genderongelijkheden betreft, is het 

grootschalige Procrustes-onderzoek van Van Houtte, Engels en collega’s dat al een paar keer 

ter sprake kwam. 

Het is ook onze bedoeling om het niet bij dit seminarie te laten, maar de suggesties en pistes 

mee te nemen in de beleidsvoorbereiding. Een nota met het verslag van het seminarie en een 

aantal mogelijke beleidspistes die hier aan bod kwamen, zal aan de minister worden bezorgd. 

http://www.genderatwork.be/
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Verder zullen we zoeken naar instrumenten en strategieën die erop gericht zijn jongens meer 

bij de les - en het lezen - te houden en om tegelijk de competenties van meisjes en jongens 

optimaal te ontwikkelen wars van genderstereotypen. Maar we moeten ons er terdege van 

bewust zijn dat geïsoleerde acties geen oplossing bieden. 

Een omvattende aanpak dringt zich op: met maatregelen die zich richten: 

1) op systeemniveau, zoals de hervorming van het secundair onderwijs ambieert. 

2) Maar net zo goed ook op schoolniveau, zoals een performant genderbeleid, een beleid rond 

grensoverschrijdend gedrag op school of rond ouderparticipatie, professionalisering van 

(aspirant) leraren... en  

3) op leerlingniveau, denk maar aan student tutoringprojecten, waarbij kinderen regelmatig 

afspreken met studenten uit het hoger onderwijs, die dan als rolmodel fungeren en hun 

levensprojecten kunnen inspireren. Ik verwijs in dit verband ook naar inspanningen inzake 

onderwijs- en studieadvies die o.m. een verschil kunnen betekenen voor het terugdringen van 

de onterechte doorverwijzingen naar buitengewoon onderwijs, van de waterval en van de 

vroegtijdige schooluitval en hiermee de leerkansen van volwassenen kunnen verbeteren. 

 

Beste aanwezigen, 

Ik wil eindigen met de hoopvolle wijze bewoordingen van Louise De Craene-Van Duuren. Ze 

komen uit een essay van haar uit 1932 maar hebben nog niet aan actualiteit ingeboet: 

 

“Niets verantwoordt dus een verschillend onderricht en een andere opvoeding. Niets, behalve 

een traditionele invulling van hoe een man en een vrouw schijnen of behoren te zijn. Beiden 

moeten vrij en rijkelijk kunnen putten uit de schat aan menselijke kennis, beiden moeten vrij 

en rijkelijk al wat goed en mooi is kunnen cultiveren.” 

 

Uit: Louise De Craene–Van Duuren, A propos des nouvelles tendances concernant 

l’enseignement ménager des jeunes filles, Brussel, 1932, p. 9-10. 

 

 

Dat lijkt mij iets om op te klinken. Hartelijk dank voor uw actieve deelname.  


